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Kiedys w drukarni bylo latwiej...

Kiedys$ Pan Drukarz to byt Ktos. Razem z pomocnikiem, Panem Montazysta,
dyktowali biednemu klientowi, w jakim formacie musza dostac pliki, uzy-
wajac przy tym stownictwa, ktérego oszotomiony klient drukarni nie rozu-
miat (np. krecenie postscriptu). Tak sponiewierany interesant z reguty lgdowat
w studiu graficznym rodzinnie spokrewnionym z Panem Drukarzem. Ale
na szczescie te czasy — bez watpienia straszne — wreszcie minety.

Dzisiaj jest inaczej. Program graficzny, za ktéry zaptacitem prawie dziesie¢
lat temu rownowartos¢ miesiecznej pensji, dzi$ redakcja gazety kompute-
rowej umieszcza na ptytowym insercie. Za 12 zt Ten i kilkanascie innych.
Kupi¢ moze kazdy. | bardzo dobrze. Dlatego coraz czesciej na pytanie w ja-
kim programie graficznym mam przygotowac projekt, pada jedyna stuszna
w takiej sytuacji odpowiedz: obojetnie w jakim, ale do drukarni prosze dostar-
czy¢ pdfa. Pdfa, podkreslam, nie postscript. Postscript — to problem. Trze-
ba zainstalowac jakas drukarke (!), odpowiednio skonfigurowac (!), skrecic
postscript (1) i te kilkaset mega (!) jakos do drukarni dostarczy¢. A pdf — to
tatwizna. Coraz czesciej oznacza klikniecie w jedng, kolorowg ikonke. I moz-
na sta¢ mejlem.

Ale w matej drukarni taki pdf sprawia czasem ktopot. Klienta nie mozna
odestac z kwitkiem, bo juz wiecej nie wrdci. Ale zeby sie optacato, trzeba
jego pdfa pofaczyc na arkuszu z innymi pdfami. Czesto z réznych Zrédet.
Albo powieli¢. Roztozy¢ odpowiednio... Czyli — wykonac impozycje. Jak?

Mozna uzyc¢ do tego celu jakiegos programu graficznego. Chociaz w ta-
kim przypadku stowo uzy¢ lepiej zastapic frazg sprobowac uzyc. Szczesliwy
ten, kto nie musiat tego robic.

Do dzisiaj. Bo jest juz Impozycjoner.

Tomasz Szafranowski
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Zadanie 1
I
Wykonac¢ impozycje do druku offsetowego pocztéwki (awers i rewers) (plik pocztowka.pdf).

Parametry:
— Rozmiar docelowy pracy: 150 x 105 mm;
— llos¢ kolorow: 4+1 (dwustronny);
— Papier do druku: karton jednostronnie powlekany B3 (500x350 mm);
— Naktady: 3000 szt.

Pytanie dodatkowe:
1. Jaka ilos¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajagc naddatek konieczny do uzyskania wia-
sciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Krok 1 « Zadanie 1
Ustalenie minimalnego zestawu znacznikéw przy druku offsetowym

Poniewaz druk ma by¢ wykonany technikg offsetowa, to minimalny zestaw znaczni-
kow rysowanych przez program, niezbednych do kontroli druku w tej technice, to:
— znaczniki rozmiaru netto;

— pasery;

— opis koloréw podstawowych (niezbedny do rozroznienia koloréw separadji);

— przykfadowy pasek kontroli koloru.

Pozostate znaczniki — wg uznania.
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Krok 2 « Zadanie 1
Ustalenie ilosci uzytkéw 150x105 na arkuszu B3

Rozmiary arkusza B3 wynosza 500 x 350 mm. Po wczytaniu pliku pocztowka.pdf do programu i ustale-
niu wielkosci spaddw na np. 2 mm — ustalamy ilos¢ kolumn i wierszy na: kolumn = 3, wierszy = 3.

Przy domyslnych ustawieniach wartosci (wielkosci) znacznikow dodatkowych (rozmiaru netto, paserow,
opisu, paskow kontroli koloru), pole zadruku powinno wynosi¢ 466 x 336 mm. Réznica rozmiaréw pola
zadruku i rozmiarow papieru wynosi: w pionie; 350 — 336 = 14 mm (minimalng wartos¢ marginesu tech-
nicznego ,na fapki” przyjmujemy jako 11 mm), w poziomie: 500 — 466 = 34 mm. Zwiekszenie ilosci
kolumn lub ilosci wierszy w siatce uzytkow spowoduje, ze rozmiary pola zadruku bedg wieksze od roz-
miaréw papieru, zatem ilo$¢ uzytkdw = 9, rozmieszczona w 3 kolumnach i 3 wierszach — jest wielkoscia
maksymalna.


http://www.impozycjoner.pl/zadania/zadania_pliki_pdf.zip

Krok 3 « Zadanie 1
Wybér rodzaju arkusza i wypetnianie siatki uzytkéw

Poniewaz praca ma by¢ drukowana na kartonie jednostronnie powlekanym (jedna strona matowa,
druga strona btyszczaca), wykluczony jest druk arkuszem niepetnym. Wybieramy rodzaj arkusza: DWU-
STRONNY PELNY (B). Na pierwszej stronie arkusza umieszczamy same pierwsze strony, na stronie dru-
giej: dziewiec stron drugich z pliku pocztowka.pdf.
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Podsumowanie:
Stron do impozycji: 2
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Netto: 150x105 » Brutto: 154x100 C\Users\Tomek\Desktop'zadania_pliki_pdf\Zadanie_1\pocztowka.pdf

Po wygenerowaniu plikow impozycyjnych powinnismy otrzymac¢ dwustronny plik pdf ze zmontowa-
nym awersem i rewersem pocztowki.

Pytanie dodatkowe:
1. Jakg ilo$¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajgc naddatek konieczny do uzyskania wia-

sciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Poniewaz na arkuszu umieszczonych jest 9 pocztéwek, a docelowy naktad = 3000 szt, to liczba arku-
szy do druku = 3000/9=334+100 arkuszy naddatku = 434 (do uzyskania wiasciwego nafarbienia przy
druku kazdej ze stron uzyjemy tych samych arkuszy naddatku).

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 1
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Zadanie 2

Wykona¢ impozycje do druku offsetowego 3 dwustronnych ulotek A5 (pliki Projekt_nr_1.pdf, Projekt_
nr_2.pdf, Projekt_nr_2.pdf)

Parametry:
— rozmiar docelowy prac:
Projekt_nr_1.pdf: 210 x 148 mm, Projekt_nr_2.pdf i Projekt_nr_3.pdf: 148 x 210 mm;
— ilo$¢ kolorow: 4+4 (dwustronny);
— nakfad docelowy: Projekt_nr_1.pdf : 4000 szt, Projekt_nr_2.pdf i Projekt_nr_3.pdf: 2000 szt,
— papier do druku: kreda 150 g, format A2++ (640x460 mm).

Montaz wykona¢ w taki sposéb, aby do wykonania zadania uzy¢ tylko 4 ptyt offsetowych.

Pytanie dodatkowe:
1. Jaka ilo$¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajgc naddatek konieczny do uzyskania wia-
sciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Krok 1« Zadanie 2
Wybor rodzaju arkusza i wypetnianie siatki uzytkéw

Na arkuszu A2++ zmiesci sie 16 uzytkow A5 (po 8 z kazdej strony). Ustalamy ilos¢ kolumn = 4, ilos¢ wier-
szy = 2. Jezeli orientacja uzytka jest pozioma, obracamy uzytek o 90°. Aby spetni¢ warunek wykorzysta-
nia tylko 4 ptyt, wybieramy rodzaj arkusza: DWUSTRONNY NIEPELNY (B).

Przy domysinych ustawieniach wartosci (wielkosci) znacznikow dodatkowych (rozmiaru netto, paseréw,
opisu, paskow kontroli koloru), pole zadruku powinno wynosi¢ 612 x 437 mm.

E‘ | Ctworz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 612 x 437 (5) - 0O x
Meontaz akcydenséw Montaz ksiazek | czasopism Moduty dodatkowe Styl -
ogomo: [ 200 o | k[ 4] | o[ | e[ 200 — 1 — 1
. 80= +180° 3= ~ e N e Jednostronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Pionowe: e m W 2 it = - - |E2 PEENY (B) PEENY (C) NIEPEEMY (B) NIEPEENY (C)
Uzytek [mm] | obrét: Obrot: Siatka: Spady (dla cbrotu 0°) [mm]: Rodza] arkuszy:
Siatka uzytkow (8) Stron: 6 « Plikow: 3
s SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.
1 1 Projekt_nr_1.pdf 210|148
2 2 Projekt_nr_1.pdf 210 (148
3 1 Projekt_nr_2.pdf 148|210
1:90° 1:90° 2:270° 2:270° 4 |2 |Projekinr 2.pdf 148|210 .
] 2 Projekt_nr_3.pdf 148|210 IE‘
i t3 k3 * 0*
3:0 5:0 6:0 4:0
LD PD LD PD Podsumowanie:
Stron do impozycji: 6
llosé arkuszy: 1
lloé€ stron nieujetych: 0
Arkus;
2 3 4 5 6 T 8 9 10 1 12 13 14 15 WYKONAJ IMPOZYCJE - IE‘
Metto: 148x210 « Brutto: 152x214 C\Users\Tomek\Desktop\zadania_pliki_pdf\Zadanie_2\Projekt_nr_3.pdf




Poniewaz docelowy naktad pliku Projekt_nr_1.pdf jest dwukrotnie wiekszy od pozostatych, zajmujemy
jego pierwszg strong 2 uzytki, a drugg — odpowiednie uzytki padajgce na uzytki ze stronami pierwszymi.
Pozostate komplety stron umieszczamy na pozostatych uzytkach — jeden raz.
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Po zadrukowaniu obu stron arkusza otrzymamy prawidtowo wydrukowane ulotki — z kazdego arkusza
wykrojonych zostang 4 ulotki z pliku Projekt_nr_1.pdf i po dwie ulotki z pozostatych plikdw.

Pytanie dodatkowe:
1. Jakg ilo$¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajgc naddatek konieczny do uzyskania wia-
sciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Poniewaz docelowy naktad pierwszego projektu = 4000, a z kazdego arkusza zostang wyciete 4 ulot-
ki, to docelowa liczba arkuszy do druku = 4000/4=1000+100 arkuszy naddatku = 1100.

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 2
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Zadanie 3
I

Wykona¢ impozycje do druku cyfrowego zeszytu 16 kartkowego A5 z jedng luZzng kartkg wktadang w
srodek zeszytu (plik Zeszyt_A5.pdf)

Parametry:
—rozmiar docelowy pracy: A5;
— ilos¢ kolorow: 4+4 (dwustronny);
— papier do druku: SRA3.
— rodzaj oprawy: zeszytowa (dwie zszywki druciane z oczkiem);
— insert wktadany do $rodka: A5 (4+4), strony 91 10 z pliku Zeszyt_A5.pdf.
- naktad: 500 egz.

Montaz insertu wykona¢ do druku dupleksem. Podac ilo$¢ arkuszy papieru niezbedng do wykonania
pracy.

Krok 1 « Zadanie 3

Montaz zeszytu

Na poczatku ustalamy niezbedny zestaw znacznikdw. Minimalny przy druku cyfrowym to znaczniki cie-
cia i (w tym przypadku) oznaczenie arkusza. Pozostate: wg uznania. Nie jest potrzebny pasek kontroli ko-
loru. Po wczytaniu pdfa do programu i ustaleniu wartosci spadow (Z, G, D - 3 mm, W = 0 mm), wybraniu
8 stron na arkuszu i rodzaju oprawy ZESZYTOWA (AWA), wykonujemy montaz zeszytu.

Krok 2 « Zadanie 3

Montaz insertu

Usuniecie stron juz ujetych w impozycji zeszytu: po kliknieciu prawym klawiszem myszy na dowolnym
wierszu Tabeli stron do impozycji > Zaznacz > Zaznacz wiersze UJETE w impozycji.
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Dalej podobnie: prawy klawisz myszy > UsuA... > Usunh zaznaczone wiersze (strony).

Po przetaczeniu programu w tryb montazu akcydensow, wykonujemy montaz arkuszem petnym
przez marke boczna, kolumn = 2, wierszy = 2, wszystkie spady = 3 mm.
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Metto: 210x148 « Brutto: 216x154 C\Users\Tomekd\Desktop\zadania_pliki_pdf\Zadanie_3\Zeszyt AS5.pdf

Po wygenerowaniu arkusza impozycyjnego insertu, na dysku powinny znajdowac sie dwa pliki: ze zmon-
towanym zeszytem i ze zmontowanga wktadka.

Pytanie dodatkowe:
Podac iloé¢ arkuszy papieru niezbedna do wykonania pracy.

Docelowy nakfad = 500. Montaz zeszytu jest wykonany na 2 arkuszach, czyli ilos¢ arkuszy papieru po-
trzebna do wydrukowania zeszytu = 2*500=1000 egz. Insert jest powielony na arkuszu czterokrotnie,
czyliliczba arkuszy papieru niezbedna do wydrukowania insertu w docelowym naktadzie = 500/4 = 125
egz. Razem: 1000+125=1125 egz.

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 3
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Zadanie 4

I
Wykona¢ impozycje do druku offsetowego wktadu ksigzki 160 stron (plik A5_160stron.pdf).

Parametry:
— rozmiar docelowy pracy: A5;
— ilos¢ kolorow: 1+1 (dwustronny);
— papier do druku: A2++
— rodzaj oprawy: klejona (sfalcowanych arkuszy).

Dodatkowo:
- na krawedziach sfalcowanych arkuszy dodac¢ sygnature grzbietows;
- w przykfadowym pliku margines wewnetrzny i zewnetrzny sg rézne. Wydawca chce jednak, aby
byty jednakowe. Dokonac ich korekty przed wykonaniem montazy;
— wygenerowac¢ nowy plik pdf z wktadem ksigzki (ze zmodyfikowanymi marginesami i spadami
=0 mm - do zamieszczenia np. w Internecie).

Krok 1 - Zadanie 4
Obliczenie nowego potozenie rozmiaru netto (TrimBox)

przed korekta po korekcie
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< 148 mm -
- > > Aby wyréwna¢ marginesy, nalezy caty obszar netto -
10mm 108 mm 30mm (TrimBox) przesunac w lewo o 10 mm (na stronie 10mm
nieparzystej). Na stronie parzystej —o 10 mm w
prawo.
Krok 2 « Zadanie 4

Wiaczenie rysowania sygnatury grzbietowej

Po wczytaniu pliku do programu, ustalamy parametry impozycji: ilosci stron na arkuszu = 16, wielkosci
spadow: Z(frez) = 1 mm, pozostate = 3 mm, rodzaju oprawy na KLEJONA (AOA) + zestaw znacznikdw
do druku offsetowego. W oknie dialogowym Sygnatura grzbietowa wigczamy rysowanie sygnatury:
wersja ze zmiennym potozeniem, kolor: CO MO YO K100, szerokos¢ = 1 mm.



Krok 3 « Zadanie 4

Korekta potozenia rozmiaru netto

Po nacisnieciu prawego klawisza myszy na dowolnej, nieparzystej stronie w Tabeli stron do impozydji,
wybieramy polecenie: Koryguj odczytane rozmiary.
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W wyswietlonym oknie dialogowym wigczamy TRYB: ZMIANA POLOZENIA ROZMIARU NETTO
i zwiekszamy przycinanie rozmiaru uzytka: Z prawej na 13 mm (zwiekszamy o 10 mm). Zmieniamy tez
zakres stron korygowanych na KORYGUJ NA WSZYSTKICH STRONACH + ZAKRES: W CALEJ TABELI:

Korekta potozenia i rozmiaru obszaru netto 0 x
Polozenie rozmiaru netto i brutto uzytka na stronie pdf: PDF bazowy:
Poziome H [mm]: 154 Stron: 160 ()
Picnowe V [mm]: 216 Orientacja: Pionowa

Odczytany rozmiar nette [mm]: 1482210 ———

. 14804
Poziomo:

Picnowo: 210,0=

Ustaw nowe rozmiary uzytka

Ustalony rozmiar uzytka fmmj: 148 x 210

—— Przycinanie a do rozmiaru netto uzytka [mm]): ——

7 lewsj: STO0S|  Zprawe | 13001
Od géry: 3,002 Z dotu: 3,002
TRYB: ZMIANA POLOZENIA ROZMIARU NETTO

———— Fakreshorekty: ——

KORYGUJ NA:

(® Koryguj na wszystkich stronach

() Koryguj na wszystkich stronach nieparzystych
Koryguj na v tkich stronach parzystych

Rozmiar netto: Powickszenie: Koryguj polozenie i rozmiar obszaru netto -

(W Em‘so%meHsomﬂwooﬂ 632 %

| Anuluj |
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Wazne, aby w kolejnym wyswietlonym oknie dialogowym zaznaczy¢ opcje: Chce zastosowa¢ zdefi-
niowane zmiany rozrozniajac strony parzyste i nieparzyste.

Ostrzezenie!

Zmiana potozenia rozmiaru netto (tak jak jest zedfiniowana) zastosowana do wszystkich stron
w pliku/tabeli - bez rozréZniania stron na parzyste | nieparzyste - moze spowodowad

problemy przy impozycji ksiazek | czasopism.

Wybierz jedna z cpcji:

() Tak, chce zastosowaé zdefiniowane zmiany do wszystkich stron — tak jak jest.

@- Chce zastosowad zdefiniowane zmiany rozrdzniajgc strony parzyste | nieparzyste — symetrycznie,

Anuluj

0K

Po dokonaniu korekty i wygenerowaniu plikéw impozycyjnych, powinnismy otrzymac 20 stronicowego

pdfa (160/16 = 10 arkuszy * 2 strony = 20 stron w pliku) ze zmiennie potozong sygnaturg grzbietowa.

Krok 4 « Zadanie 4
Generowanie nowego pliku z wktadem (z naniesiong korekta potozenia TrimBox)

Po zaznaczeniu wszystkich wierszy w tabeli (Zaznacz > Zaznacz wszystkie wiersze), poleceniem Za-
pisz zaznaczone wiersze do pliku > TrimBox z korekta + spady 0 mm - generujemy nowy plik
(wazne, aby w oknie dialogowym podac inng nazwe, niz nazwa pliku impozycjonowanego).

0°

6:180°

U4

TrimBox i Media box - bez zmian [oryginat)

(& Koryguj odczytane rozmiary...

TrimBox bez zmian + spady 0 mm

TrimBox bez zmian + spady 3 mm

aC 27 T 140

mien na inna strone z pliku...

z plikiem ‘A5

WNe rozr

Otwarz plik w czytniku pdf

Zaznacz... 3

Odwrdaé zaznaczenie

Usun.., 3

Wstaw... L4

TrimBox z korekta + spady 0 mm
TrimBox z korekta + spady 3 mm

* il

24

ra
w | =

Ustal rozmiar uzytka na najwicksza szerokosc | wysokosE w tabeli

Kepiuj Cirl+C
Wiytnij Cirl+X
Wklej Ctrl+V

Iél\il

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 4
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Zadanie 5
I

Wykonac¢ impozycje do druku cyfrowego pliku nalepka.pdf (1 strona).

Parametry:
— rozmiar docelowy pracy: 80x30 mm;
— ilos¢ kolorow: 440 (jednostronny);
— papier do druku: A4, samoprzylepny, ze wstepnie nacietymi nalepkami w rozmiarze 80x30 mm,
rozmieszczonymi w dwaoch kolumnach.

Dodatkowo: sprawdzi¢ poprawno$¢ montazu poprzez natozenie wykrojnika nalepek (plik nalepki_ma-
tryca.pdf) na zmontowany arkusz.

Krok 1« Zadanie 5
Montaz z r6znymi spadami

Wstepnie naciety arkusz samoprzylepny ma nalepki rozmieszczone w dwoch kolumnach i dziewieciu
wierszach. Odstep miedzy kolumnami =5 mm, miedzy wierszami =0 mm.

Y4
AN
~

AN
~
AN

Y4
J
Y

Y4
AN
~

Y4
J
Y

Y4
AN
~

AN
~
AN

Y4
J
Ve
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Po wczytaniu pliku nalepka.pdf do programu (rozmiary uzytka = 80x30 mm), ustalamy ilo$¢ kolumn = 2,
ilos¢ wierszy = 9. Wartosci spadow: gérny i dolny = 0 mm, lewy i prawy = 5/2 = 2,5 mm. Wylgczamy
rysowanie wszystkich znacznikow.

| Otwarz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 170 x 270 _ [ x
Mont NSOV Montaz ksigzek | czasopism Moduty dodatkowe Styl -
Poziomo: 80,012 Dodaj K: 215 L| 23 _ G| Q0% — I — I
. 0= - +180° o= 5= O 00= lsivesienny | o Dwustronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Pionowo: i3 90 W o | P20 D 3 PELNY (B) PEENY (C) MIEPEENY (B)  MIEPELNY (C)
Uzytek [mm] i obrét: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (18) Stron: 1 » Plikéw: 1

5 SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.

10 10
LG PG
10 10
Lo FD

1> 8T

10 10
LG PG ]I[
10 10
Lo FD
10 10
LG PG
Podsumowanie:
100 100 - =
D = Stron do impozycji: 1
llos€ arkuszy: 1
10° 10° lloé€ stron nieujetych: 0
LG PG
Arkusz:
2 3 4 5 6 T 3 g 10 11 12 13 14 15 WYKONAJ IMPOZYCIE — IE‘
Metto: 80x30 - Brutto: 85x30 C\Users\Tomek'\Desktop'zadania_pliki_pdf\Zadanie_S\nalepka.pdf

Po nacisnieciu klawisza WYKONAJ IMPOZYCIJE, w wyswietlonym oknie dialogowym przetgczamy sie
na DRUK CYFROWY, ustawiamy rozmiar wynikowy pdf rowny rozmiarowi papieru A4 pionowej orien-
tacji. Wazne: wytaczamy rysowanie znacznika pozycjonujacego dla wycinarek.

Rozmiar pola zadruku: 170 x 270

Podglad pierwszsj strony generowanego pdf

|

Opcje:

ROZMIARY PDF = ROZMIARY PAPIERU

Seer, [} Wiys. [mm}

| B

I

- BEZ STRONY PARZYSTE) DLA ARKUSZY NIEPEENYCH

M

Przesuniecie pola zadruku ®

»

Anulyj H Wykonaj impozycje ‘ - ‘

Opcje dodatkowe

Pedglad: Elementy pomocnicze: Powiekszenie:
| Z=1=]

13



Krok 2 « Zadanie 5
Kontrola poprawnosci montazu

Po wygenerowaniu arkusza impozycyjnego, kontrole poprawnosci montazu wykonamy poprzez nato-
zenie na wynikowy plikimpozycyjny arkusza z wykrojnikiem (plik nalepki_matryca.pdf). Oba pliki powin-

ny miec¢ taki sam rozmiar = 210x297 mm (A4).

W tym celu najprosciej uzy¢ narzedzia dodatkowego o nazwie Wypetniacz.

Podglad: 8 x
Podglad (dla obrotu strony = 0%): PDF bazowy:
Strona: Mazwa pliku:

e s s e =
Hantzn Dobre
Drwnii: 48 555 555 555 D +48 555 555 555

o . Odczytany rozmiar strony pdf bazowego:

[ phaszomny zawstg ubezeczony  PRIGTORNY 1AWSZE UBEZRRCLONY | Possome H [mmle. 210
Bardzo Dotre
Drwnii; +48 555 555 555 Dizwesc +Hfl 555 555 555 pl_on V Emm]' 297
Bardza Dotee —————— PDF nakladany:
Dirwnii 446 555 555 555 Dlawecrs +48 555 555 555

Strona: Mazwa pliku:
Bardzo Dobre
Dravon; 448 555 555 555 Drweorc +48 555 555 555
Bantzs Dokre b
D 441 555 555 555 Dok +48 555 555 555
Bardzo Dobre
Drwoh; +40 555 555 555 Drrwers +48 555 555 555
Bandzo Dobre T
D +411 954 558 53, Diavic +481 58S 555 545
Bardze Dobre
Drwni; +40 555 555 555 Diworc +48 555 555 555
Bardzo Dobre. ¥
Dwoh; 0 555 555 655 Diiwiors +L8 555 555 555
Nakiadane piki: Powiekszenie: Wykeonaj
’7 Ukryj —‘ EEE| 50%||100%||500'x,||1000%| 455 %
| Zamknij |

Jako plik bazowy wskazujemy wykonany montaz, jako pierwszy naktadany plik wskazujemy pdf z wy-
krojnikiem. Po nacisnieciu klawisza Wykonaj, powinnismy otrzymac pogladowy plik montazu z natozo-
nym wykrojnikiem.

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 5
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Wszystkie uzyte w zadaniach pliki pdf (wraz z rozwigzaniami) mozna pobrac z adresu:

http://www.impozycjoner.pl/zadania/zadania_pliki_pdf.zip

¥,

Zadanie 6
I
Wykona¢ impozycje do druku offsetowego dwoch kart rabatowych (pliki karta_rabatowa_czerwona.
pdf” i karta_rabatowa_niebieska.pdf”).

Parametry:
— Rozmiar docelowy obu prac: 90 x 50 mm;
— llos¢ kolorow: 440 (jednostronny);
— Papier do druku: B3;
— Naktady:
karta_rabatowa_czerwona.pdf: 4 000 szt.
karta_rabatowa_niebieska.pdf: 2 000 szt.

Montaz wykonac z mozliwie najmniejszg iloscig cie¢ gilotyny przemystowej, koniecznych do wykrojenia
prac z zadrukowanego arkusza.

Pytania dodatkowe:

1. Jaka jest najmnigjsza ilosc cie¢ konieczna do wykrojenia kart rabatowych z zadrukowanych arkuszy?

2. Jaka ilo$c¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajgc naddatek konieczny do uzyskania wia-
sciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Krok 1« Zadanie 6
Ustalenie minimalnego zestawu znacznikéw przy druku offsetowym

Poniewaz druk ma by¢ wykonany technikg offsetowa, to minimalny zestaw znaczni-
kow rysowanych przez program, niezbednych do kontroli druku w tej technice, to:
— znaczniki rozmiaru netto;

— pasery;

— opis koloréw podstawowych (niezbedny do rozréznienia kolorédw separadji;

— przyktadowy pasek kontroli koloru.

Pozostate znaczniki — wg uznania.

+ > @ T 4

| —
I
—i
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Krok 2 « Zadanie 6

Ustalenie ilosci uzytkéw 90x50 na arkuszu B3

Rozmiary arkusza B3 wynosza

500 x 350 mm.

Po wczytaniu obu plikéw do pro-
gramu i ustaleniu wielkosci spadow
na np. 2 mm — korzystajac z polece-
nia dostepnego pod prawym klawi-
szem myszy na dowolnym uzytku
Rozmies¢ ekonomicznie, ustalamy
ilos¢ kolumn i wierszy na:

5 kolumn * 6 wierszy = 30 uzytkow.

Przy  domyslnych  ustawieniach
wartosci (wielkosci)  znacznikow
dodatkowych (rozmiaru netto, pa-
serdw, opisu, paskow kontroli kolo-
ru), pole zadruku powinno wynosic¢
474 x 333 mm. Rdznica rozmiaréw
pola zadruku i rozmiaréw papieru

QObliczanie ekonomicznego rozmieszczenia uzytkdw X
Dodatkowe opcje zmniejszajace nominalne rozmiary papieru:
Margines techniczny ("na fapki*) [mm]: mﬂ
Mazwa Hlmm] ¥V [mm] Obrot  Kolumn Wierszy Razem Kolumn+1 Wierszy +1 % *

B2 700 500 0° 7 8 56 56 6| 85
Pas_1/3_B1 707 333 0° 7 5 35 49 | &
Ad++ 640 460 o° 6 8 43 22 46| 87
AZ++(2) 640 450 o° 6 7 42 22 2| 78

A2+ 630 440 0° 6 7 42 32 12 &
RAZ 610 430 0" ] 7 42 52 22| 86

A2 504 420 0° 6 7 42 68 32| 90
SRA3 450 320 o° 4 5 20 24 24| 76
A3+ 430 305 0° 4 5 20 44 G| 4

A3 420 297 o° 4 5 20 54 47| 88

B4 350 250 0° 3 4 12 30 40 77

Ad 297 210 0° 3 3 9 83 26| 83

B5 250 176 0° 2 2 4 36 6l 54 |V
Obliczanie rezmisszczenia loici ulytkéw na arkuszach papiers o réZnych rozmi gdnia aktualne o z ]
paska kalibracyjnego. Jezeli rysowanie paska kalibragginego jest wiaczone, to widozne na belce tytulows] programu (po nacinigciu klawisza
WYBIERZ] rozmiary pola zadruku moga byé wigksze od rozmiardwe papieru i wymikajacsj = rich oblicong] floéd kolumn | wisrszy.

Anuluj Wybierz

wynosi: w pionie: 350 — 333 = 17 mm, w poziomie: 500 — 474 = 26 mm. Zwiekszenie ilosci kolumn lub ilo-
sci wierszy w siatce uzytkow spowoduje, ze rozmiary pola zadruku bedg wieksze od rozmiaréw papiery,
zatem ilos¢ uzytkow = 30, rozmieszczona w 5 kolumnach i 6 wierszach — jest wielkoscig maksymalna.

Krok 3 « Zadanie 6

Wypetnianie siatki uzytkow:

Poniewaz kart czerwonych ma by¢ wydrukowanych dwa razy wiecej niz kar niebieskich, 20 uzytkow
wypetniamy kartg czerwonag, 10 uzytkow wypetniamy kartg niebieska:

START Mentaz akcydensow Montaz ksigzek | czasopism Moduty dodatkowe Styl -
Poziomo: 90,012 Dodaj K: I L| 205 _ &| 2032 — I - I
. S00= +180° 5= 0= e Jednostronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Picnoweo: e o0 w: o R D: [0 PEENY (B) PEENY (C) MIEPEENY (B)  NIEPEENY (C)
Uzytek [mm] i obrét: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (30) Stron: 2 « Plikéw: 2
s SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.
1:0° 1:00 1:0° 1:0° 1:0° 1 1 karta_rabatowa_czerwona.... |90 50 .r
LG FG LG PG LG
1:0° 1:00 1:00 1:0° 1:0°
LD PD LD PD LD @
1:0° 1:0° 1:0° 1:0° 1:0° IE‘
LG PG LG PG LG
1:0° 1:0¢ 1:0¢ 1:0° 1:0°
LD PD LD PD LD ]I[
0 200 00 g 2:0°
LG PG LG PG LG
Podsumowanie:
2:0° 20 200 2:0° 2:0° - -
D e D oD D Stron do impozycjic 2
llos€ arkuszy: 1
lloé€ stron nieujetych: 0
—
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Krok 4 - Zadanie 6
Redukgcja ilosci cie¢

Montaz ze spadami (np. 2 mm) oznacza, ze do wykrojenia kart z arkusza nalezy wykonac 22 ciecia:

COLOUR CONTROL s'rkn

1
KARTA RABATOWA 1

czerwona 1

1
1 KARTA RABATOWA 1,

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA 't

czerwona 1

KARTA RABATOWA

czerwona

1
1
| KARTA RABATOWA '
1

czerwona N

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA |,

czerwona

KARTA RABATOWA |,

czerwona

KARTA RABATOWA 11

czerwona

KARTA RABATOWA 11

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA !

niebieska 11

KARTA RABATOWA

niebieska

1
: KARTA RABATOWA !'!

niebieska 11

.1 KARTA RABATOWA N

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

Iy KARTA RABATOWA I

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

't KARTA RABATOWA 1

I czerwona I

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

11 KARTARABATOWA |,

czerwona

11 KARTA RABATOWA 11

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

I KARTA RABATOWA !

11 niebieska 1!

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

.1 KARTARABATOWA |,

niebieska

Oba projekty kart rabatowych pozwalajg na to, aby zmon-
towac je bez zbednej wycinki spadow miedzy kolumnami
(ale z pozostawieniem spaddw na krawedziach stron be-
dacych zewnetrznymi krawedziami catej impozydji), co po-
zwoli znacznie zmniejszyc ilos¢ ciec.

Aby wykona¢ montaz bez spadéw miedzy uzytkami, ale

Z pozostawieniem spaddw na zewnetrznych krawedziach

siatki uzytkow, trzeba wyzerowac wartosci wszystkich spa-

dow. Poniewaz przy spadach = 0, znaczniki ciecia (netto)
beda stykaty sie zmontowanymi obrazami kart rabatowych,

w oknie dialogowym Dodatkowe marginesy ¥ nalezy:

- wigczyc¢ dodawanie dodatkowych odstepow [1];

— odsunac rysowane przez program znaczniki o 2 mm
od montowanych stron [2];

- tak powstalg przestrzen wypetni¢ spadami ze stron, le-
zacych na krawedziowych wierszach i kolumnach siatki
uzytkow [3].

Wyzerowac spady mozna tez w tym oknie dialogowym.

Parametry dodatkowych marginesdw X

DODAJ DODATKOWE ODSTEPY

Dodatkowy edstep znacznikdéw od uzytkow:

‘ Kolor apli: CO : MO: Y0 : KO ‘

RYSUJ SPADY NA ZEWNETRZNYCH KAWEDZIACH 3

Opcja driata dla krawedzi ufytkdw ze spadami = 0 mm oraz
odstepie znacznikow od uzytkdw > 0 mm.

Ustaw wartosci wszystkich spadéw = 0 mm ‘

Przy wigczonej wycince poziomej lub pionowej, spady na
krawedziach wycinki beda rysowane wiedy, gdy szerokos¢ wycinki
bedzie rowna lub wieksza od dwukrotnej wartosci odstepu
znacznikow od ufytkow.

‘ Anuluj H
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Po ponownym wygenerowaniu arkusza impozycyjnego, ilos¢ ciec koniecznych do wykrojenia prac z ar-
kusza wynosi 13. Jednak bez dodatkowego obrotu nieparzystych wierszy siatki uzytkdw, montaz taki
bedzie btedny (nie bedzie mozliwe bezbtedne rozciecie uzytkdw miedzy wierszami - brak spadow).

COLOUR CONTROL STRIP

P
A

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

1
I KARTA RABATOWA
1

czerwona

w

l

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

1
1 1 1
| KARTARABATOWA ! !
1 1 1

czerwona

l

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

KARTA RABATOWA

czerwona

1 1
1 1 1 1
| KARTA RABATOWA ! I I
1 1 1 1

czerwona

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA 1!

niebieska

1 1
1 1 1 1
! KARTA RABATOWA ! ! !
1 1 1 1

niebieska

15
KARTA RABATOWA 1

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

KARTA RABATOWA

niebieska

| Otworz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 458 x 313 (5) _ [ x
Mentaz akcydensow Montaz ksigzek | czasopism Moduty dodatkowe Styl ~
Poziomo: 90,012 Dodaj K: 3 Ll W G| 002 — I - I
. 500/~ - +180° = 00 - 00- lsivesienny | = Dwustronny Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Picnoweo: e o0 w: = | P BE - o] ks PEENY (B) PEENY (C) MIEPEENY (B)  NIEPEENY (C)
Uzytek [mm] i obrét: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (30) Stron: 2 « Plikéw: 2
s SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.
1:0° 1:00 1:0° 1:0° 1:0° 1 1 karta_rabatowa_czerwona.... |90 50 .r
LG FG LG PG LG
1:180° . 1:180° . 1:180° . 1:180° . 1:180°
- LD J PD 4 LD J PD 2 LD @
1:0° 1:0° 1:0° 1:0° 1:0° IE‘
LG PG LG PG LG
1:180° . 1:180° . 1:180° . 1:180° . 1:180°
‘ LD = PD 3 LD 2 PD = LD ]I[
0 200 00 g 2:0°
LG PG LG PG LG
Podsumowanie:
. 2:180° . 2:180° - 2:180° - 2:180° - 2:180° . -
e D = e . D _ D i D Stron do impozycjic 2
Vd llos€ arkuszy: 1
lloé€ stron nieujetych: 0
Arkusz: IE‘
2 ) 4 £ 6 T 8 9 10 1 12 12 14 15 WYKONAJ IMPOZYCIE - IE‘
Netto: 90x50 = Brutto: 90x50
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Finalny montaz powinien wygladac tak, jak na obrazie ponizej:

_ COLOUR CONTROL STRIP COLOUR COMTROL STRIP

i ¥

KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA
VYMOLVYavd V19vi YMOLYavd V1dvi VYMOLVYEvd V1dvi YMOLYavd V1dvH YMOLYavy V1dvi
KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA

czerwona czerwona czerwona czerwona czerwona

BUOMIDZI BUOMIBZD BUOMIDZ BUOMIDZI BUOMIBZ)

VYMOLVEavy V1avi YMOLYavd V1dvi YMOLYavy V1avi YMOLYavy V1dvH YMOLYavy V1avi

KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA KARTA RABATOWA

niebieska niebieska niebieska niebieska niebieska

©ysaIgalu eySaIqaIL eysaIgalu BYSAQaIU eysaIgalu i

YMOLVavy Y.1dvi YMOLVavy V.1dvH YMOLVavy Y.1dvi YMOLvavy V.1dvH YMOLYavy Y.1dv)

- o

Docelowy nakfad kart czerwonych to 4000 szt. Zajetych uzytkdw kartami czerwonym jest 20. llos¢ do-
celowa arkuszy to 4000/20= 200 + naddatek 100 arkuszy = 300.

Pytania dodatkowe:
1. Jaka jest najmniejsza ilos¢ cie¢ konieczna do wykrojenia kart rabatowych z zadrukowanych
arkuszy?

Najmniejsza ilos¢ cie¢ koniecznych do wykrojenia zmontowany kart rabatowych wynosi 13.

2. Jaka ilos¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajac naddatek konieczny do uzy-
skania whasciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Nakfad docelowy kart ,czerwonych” = 4000. llo$¢ zmontowanych kart na arkuszu = 20. llos¢ docelo-
wa arkuszy = 4000/20=200 + naddatek 100 arkuszy = 300.
Sprawdzenie ilosci arkuszy dla kart ,niebieskich” 10 (stron na arkuszu) * 200=2000.

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 6
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Zadanie 7
I

Wykonac¢ impozycje do druku offsetowego ulotki A4 tamanej do DL oraz wkfadki do tej ulotki w forma-
cie DL (pliki A4_do_DL.pdf i DL.pdf).

Parametry:
— rozmiar docelowy prac: 297 x 210 mm tamana do DL w ,Z" + wktadka 99 x 210 mm;
— ilos¢ kolorow: ulotka A4: 4 + 4, wkiadka DL: 4 + O;
— papier do druku: B2
— uszlachetnianie: brak
— nakfady: ulotka A4: 500 szt., wkfadka DL: 500 szt.

Montaz wykonac tak, aby koszty druku kompletu (ulotka+wktadka) byty jak najmniejsze.

Pytania dodatkowe:

1. Jakg ilos¢ arkuszy papieru nalezy przygotowac, uwzgledniajagc naddatek konieczny do uzyskania
wiasciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

2. Jakie powinny byc¢ szerokosci skrzydetek ulotki A4 tamanej do DL w ,C"?

3. Papier do druku w formacie B2 powstaje w przyktadowej drukarni poprzez przeciecie na pot kupo-
wanych w hurtowni arkuszy B1. Jaki powinien byc¢ kierunek wtdkien w takich arkuszach, aby ulotka
A4 nie pekata podczas tamania (falcowania)?

Krok 1« Zadanie 7
Wybér rodzaju arkusza

Przy tak matym naktadzie, decydujacym o cenie elementem jest koszt ptyt offsetowych, dlatego nalezy
wybrac taki rodzaj arkusza lub arkuszy, w ktorym tagczna ilos¢ ptyt bedzie jak najmniejsza.

Jezeli zmontujemy obie prace oddzielnie, to:

Wariant 1: ulotka A4 druk dwustronny arkuszem petnym (np. przez marke boczna) + ulotka DL jedno-
stronna: ilos¢ ptyt = 2 x 4 (dla ulotki A4) oraz 4 ptyty dla ulotki DL = 12 ptyt.

Wariant 2: ulotka A4 druk dwustronny arkuszem niepetnym (np. przez marke boczng) + ulotka DL jed-
nostronna: ilo$¢ ptyt = 4 (dla ulotki A4) oraz 4 ptyty dla ulotki DL = 8 ptyt.

Jezeli zmontujemy obie prace razem, to:
Wariant 3: druk dwustronny arkuszem petnym (np. przez marke boczng): ilos¢ ptyt =4 + 4 = 8 ptyt.
Wariant 4: druk dwustronny arkuszem niepetnym (np. przez marke boczng): ilos¢ ptyt = 4.

Whiosek: w celu minimalizacji kosztow druku, w tym przypadku ,obie prace nalezy zmontowac na
wspolnym arkuszu niepetnym (przektadanym np. przez marke boczng)

Krok 2 « Zadanie 7 Dodaj 180° do aktualnego obrotu uzytka (Shift + 2xLKM)
Wypeh’“anie uiytk(')w Dcrdag: 1807 do aktualnych obrotéw uzytkdw w rzedzie _
Dodaj 1807 do aktualnych obrotow uzytkow w kolumnie
Najproécigj vvykona;’ montaz (w tym przypadku) korzystajac g K:::mmm — :
z narzedzia o nazwie Kreator podziatu arkusza dostepne- | TR e e N
go pod prawym klawiszem myszy na dowolnym uzytku. P S
Impozycja czastkowa (bez znacznikow) Ctrl+0
W Okl’]le d|a|OgOWym Ustalamy W|e|kOS,C, arkusza Na AZ (pO Impozycja czastkowa (znaczniki 1 mm) Ctrl+1
dodaniu elementéw dodatkowych — zmiesci sie na arkuszu Impozycja czastkowa (znaczniki 2 mm) Cirl-+2
B2) oraz rodzaj arkusza na dwustronny, niepetny przez |® Pokazminiatury stron (opcja testowa)..
marke boczna. [ Krestor podsialu arkusza..
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Wybdr kreatora X

Rodzaj druku:
Jednostronny
— Arkusze dwustronne PELNE [, forma na forme"); ————

=+ przez marke boczng I przez marke czolowa

Arkusze dwustronne NIEPEENE:

‘ 4=+ przez marke boczna ‘ I przez marke czolowa

Arkuszwyjéciony:

A1 841%504 mm B1 1000x707 mm

‘ A2 5443420 mm ‘ B2 707500 mm
A3 420%297 mm B3 s00x353mm

Klawisze:

F2 + 2xLKM: podziat uzytka na dwa mnigjsze.

F3 + F2 + 2xLKM: podziat uzytka na trzy mniejsze (dotyczy tylko A4/B4).
F4 + 2xL KM: usuniecie podziatu,

SHIFT + 2xLKM: dodanie do aktualnego obrotu 180°,

PKM: menu kontekstowe.

LEM: lewy klawisz myszy, PKM: prawy klawisz myszy.

Anuluj OK

Arkusz A2 dzielimy na 2 uzytki A3, te z kolei na 4 uzytki A4, a dwa z tak powstatych uzytkéw A4 dzielimy
na uzytki DL.

| Otwarz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 622 x 437 (5) - [ =

Montaz akcydenséw Montaz ksiazek | czasopism Moduly dodatkowe

5 202

%70z o Az | L[ 2oE
Dodsj | . -

7002 o | Y \w[ 22| n[202] ¥ o[ 20

o

oziomao:

Jednostronny

Picnowo:

Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:

Siatka uzytkow (8) Stron: 4 = Plikdw: 2

SPDF | Nazwa pliku e il e
A4_do_DLpdf
2 A4_do_DL.pdf
1 DL.pdf
2 |DLpdf

Podsumowanie:
Stron do impozycjic 4
llos¢ arkuszy: 1
llogé stron nieujetych: 4

WYKONAJ IMPOZYCIE @

ChUsers\Tomek\DesktopiZadanie\A4_do_DL.pdf

Netto: 297x210 » Brutto: 301x214
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Uzytki o rozmiarach A4 wypemic nalezy stronami ulotki A4. Podobnie uzytki DL. Stron bedacych waka-
tami (2 strona DL) mozna nie umieszczac¢ na arkuszu.

E‘ | Otworz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 622 x 437 (5) N o I
Montaz akcydenséw Montaz ksigzek | czasopism Moduly dodatkowe Styl =
Poziomo 297,0 7 0° K B | 20 G 203 — =
' Dodaj L = = T | |
2100 = - +180° i B N Be= B Jednastranmy Dwustronny Dwustronny Dwustronn Dwustronmy
210,0 & Llig W 2= p 20> NY (B I ELNY (B | |
Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (8) Stron: 4 = Plikow: 2
S SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.
1 1 Ad_do_DL.pdf 297|210 .r
2 2 Ad_do_DL.pdf 297 |210
A4 A4 2 DL.pdf 99 210
1:0° 2:0° A
' ' [l
DL DL DL
3:0° 3:0° 3:0° Podsumowanie:
Stron do impozycjic 4
llosé arkuszy: 1
lloé¢ stron nieujetych: 1
WYKONAJ IMPOZYCIE IE‘
Netto: 297x210 » Brutto: 301x214 C\Users\Tomek!Desktop\Zadanie\DL. pdf

Pytania dodatkowe:

1.

22

Jaka ilos¢ arkuszy papieru nalezy przygotowa¢, uwzgledniajac naddatek konieczny do uzy-
skania wtasciwego nafarbienia = 100 arkuszy?

Docelowy naktad ulotki A4 = 500 szt. Przy druku arkuszem niepetnym wypetnionym w ten sposéb,
docelowa nakfad zostanie osiggniety po zadrukowaniu obustronnie 250 arkuszy (2 ulotki A4 na ar-
kuszu). Do nafarbienia kazdej ze stron potrzeba po 100 arkuszy naddatku, czyli taczna ilos¢ arkuszy
papieru to 250 + 100 = 350 arkuszy (naddatek liczymy tylko raz, do nafarbienia obu stron uzyjemy
tych samych arkuszy).

Przy 250 docelowych arkuszach zostanie wydrukowanych 6*250=1500 ulotek DL, czyli
0 1000 szt. wiecej. Tym niemniej, nawet jezeli 1000 szt. po prostu zostanie wyrzuconych do
kosza, to i tak koszt druku catosci bedzie najnizszy.

Jakie powinny by¢ szerokosci skrzydetek ulotki A4 tamanej do DL w ,,C"?

Dla ulotki A4 famanej do DL w Z, szerokos¢ kazdego skrzydetka powinna wynosi¢ 297/3 = 99 mm,
przy skfadaniu w C — szerokos¢ skrzydetka tamanego do srodka powinna by¢ mniejsza od skrzydetek
,Ookfadkowych”, czyli. np. 100 mm/100mm/97 mm.

Papier do druku w formacie B2 powstaje w przyktadowej drukarni poprzez przeciecie na
po6t kupowanych w hurtowni arkuszy B1. Jaki powinien by¢ kierunek wtékien w takich arku-
szach, aby ulotka A4 nie pekata podczas tamania (falcowania)?



Aby przy famaniu ulotki A4 do DL papier nie pekat, kierunek widkien w arkuszu B2 powinien byc¢ réwno-
legty do krétszej krawedzi ulotki A4, czyli do dituzszej krawedzi arkusza Bl:

A4 A4
1:0° 2:0°

o |
3 3:0°

A4
1:0°

20"1

Wiekszo$¢ dostawcow papieréw podaje kierunek widkien jako rownolegty do drugiego podawanego
rozmiaru, zatem powinien zosta¢ zamowiony papier 707x1000 mm (nie 1000x707).

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 7
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Zadanie 8

Wykonac¢ impozycje do druku offsetowego zeszytu A6, 32 strony, szytego jedng zszywka druciang (pliki
A6_32strony.pdf)

Parametry:
—rozmiar docelowy pracy: A6 (105x148 mm);
—ilos¢ kolorow: 1+1;
— papier do druku: B2;
— uszlachetnianie: brak;
— naktad: 1000 szt.

Montaz wykonac tak, aby do druku byt tylko jeden arkusz B2 (32 strony na arkuszu).

Krok 1« Zadanie 8
Wytaczenie zbednej opcji Opcje i ustawienia X

Aby prawidtowo wykona¢ to zada- OGOLNE| INNE KREATOR PDF PEYTY PAPIERY BITMAPY
nie, pierwsza czynnoscia musi byc L -

. . . TAK Zmien rozmiary uzytka po wczytaniu pierwszego pdfa.
wytgczenie w programie Impozycjo- _ E _

.. L. L, . = 3CTONE - PO Otwarciu i pdfa, rozmiary ufytka zostang
ner opcji, ktérej obecnos¢ utrudni 2 rozmia : v gl Jezei wylaczona -
na pewnym etapie prawidfowe wy- i
konanie zadania. Mowa jest o opdji

TAK Dodaj fraze --IMPOZYCJA do nazwy pliku z impozycja.

Deﬁniuj TrimBox w pllkach im- TAK Obrot o +180° | wyrdwnywanie - niezaleznie na arkuszach.
pozycyjnych. Wartos¢ przetacznika acego obrotu dodatkowych 180" orsz
UStaV\”amy Na NlE -.:__,-' =‘- E: e :-.' dodathkeomw .
iy M3 TOWIME DDroTOM 1 WWyTOWINE MOl

. . . zdefiniowanym na arkuszu aktywnym. Dotycy tylko montadu akcydensow
W program|e“ Impozyqon'er‘ nie ma - Zapisuj aktualny uktad przy generowaniu impozycji.
WprOSt funkCJI generowanla Impozy_ leds -'.‘:!_:3'! - program zapizuje aktualmy stan programu do osobnego pliku
di kSIQZ@k w ukfadzie 32 stron na ar- R e e o e e
kuszu. Dlatego sposobem na wyko- LIl \Wiacz sprawdzanie wersji pdf przy otwieraniu plikéw.
nanie tego zadania jest wykonanie -:| ke ik Uty et |

montazu 16 stron na arkuszu, a dalej
wykonanie montazu wiasnie tak po-
wstatego pliku w uktadzie 4 stron na
arkuszu.

2zl TAK - okno dialog mpozygie’ bedzie zam)

Krok 2 « Zadanie 8
Wybér znacznikéw przy montazu
16 stron na arkuszu

Nl programil | AX - ZD51and prEywWrooone Wartoso

- Definiuj TrimBox w plikach impozycyjnych

Minimalny zestaw znacznikéw do
druku offsetowego, to:

— znaczniki rozmiaru netto;
pasery;

— opis koloréw podstawowych
(niezbedny do rozrdznienia koloréw separadji);
przyktadowy pasek kontroli koloru.

Anuluj Zapisz

Na tym etapie wylaczyé€ nalezy rysowanie paska kontroli koloru.
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Krok 3 « Zadanie 8
Montaz 16 stron na arkuszu

Po wczytaniu pliku do programu Impozycjoner, nalezy ustali¢:
- wartosci spadéw: wewnetrzny = 0 mm, pozostate = 3 mm;
— ilos¢ stron na arkuszu = 16;

— dowolny schemat falcowania;

— rodzaj oprawy: zeszytowa (AWA), arkusze falcowane.

| Otwérz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 436 x 312 = @ &3
Montaz akcydensaw Montaz ksiazek | czasopism | Moduly dodatkowe Styl -

Poziomo: | 1050[2] z| 30 | 30% 2 4 8 12 |16 EE——
. - Arkusze falcowane "
pionowor|  180E] | wir:| 00 ¥ o] 301]| shema [L2p:62P.12P (4 1) -]
Uzytek (P) [mm]: Spady [mm]: lloé€ stron na arkuszu: Rodzaj oprawy:
Siatka uzytkdw: Stron: 32 = Plikdw: 1
Arkusz 1, strona: 1 (1x16) Arkusz: 1, strona: 2 (1x16)
1 1 A ny.pdf 05 _r
2 2 AB_32strony.pdf 105|148
3 3 AB_32strony.pdf 105|148
4 4 AB_32strony.pdf 105|148
5 5 AB_32strony.pdf 105|148 @
6 6 AB_32strony.pdf 105 |148 —
7 7 AB_32strony.pdf 105|148 r
8 8 AB_32strony.pdf 105|148
9 g9 AB_32strony.pdf 105|148 -r
10 10 AB_32strony.pdf 105|148
1 11 AB_32strony.pdf 105|148 ]I[
12 12 AB_32strony.pdf 105 |148
13 13 AB_32strony.pdf 105|148
14 14 A6 32stronv.odf 05 1148 17| =2
Podsumowanie: =
Stron do impozycji: 32 l ' l
K Druk Akusz Stons U1 U2 U3 U4 US  Us U7 U8 A
r llogé stron nieujetych: @ HE
2 1 2
3 2 1 IE‘
4 2 2 WYKONAJ IMPOZYCIE @
Netto: 105x148 » Brutto: 108x154 CihUsers\Tomek\Desktop\Zadanie\AG_3 2strony. pdf

Efektem dziatania programu powinien byc¢ 4-stronicowy pdf z 16 stronami na arkuszu (po 8 stron po
kazdej stronie arkusza), ze znacznikami ciecia, paserami, opisem — ale bez paska kontroli koloru.

- ' o ' -

¢ ¥

G 8 G B
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Krok 4 - Zadanie 8
Montaz 32 stron na arkuszu

Aby wykonac zadanie, w tym kroku nalezy wykona¢ montaz wczesniej wygenerowanego pliku impo-
zycyjnego. Poniewaz w tym pliku sg juz narysowane znaczniki ciecia i pasery, wazne jest, aby odczytany
przez program obszar TrimBox obejmowat te elementy. Dlatego tez wytaczono w pierwszym kroku de-
finiowanie obszaru TrimBox — w takich plikach obszar TrimBox jest rowny rozmiarowi strony (MediaBox).
Mozna tez zrezygnowac z wyfgczania opcji opisanej w kroku pierwszym, ale wynikowe montaze 16
stron na arkuszu wymagajg dodatkowych korekt (wykonywanych np. za pomoca Impozycjonera).

Po wczytaniu pliku impozycyjnego do programu, ustalamy jej parametry na:

— wartosci wszystkich spadow = 0 mm (spady wokodt zmontowanych ,16"™-tek nie sg potrzebne);

— ilo$¢ stron na arkuszu =4

— schemat falcowania: Niefalcowane, w. 1;

— rodzaj oprawy: klejona (AOA), arkusze falcowane;

— wazne: wyfgczone zostajg juz narysowane znaczniki (netto, pasery, opis), a powinno zosta¢ wigczone
rysowanie przyktadowych paskéw kontroli koloru.

| Otwérz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 624 x 441 (5) = =l &2
Montaz akcydenséw Montaz ksiazek | czasopism | Moduly dodatkowe Styl =
T 4360 : 0,0 = 00
Poziome: | 2 E| Z'| : E| _ | i~ | 2 El 8 12 16 Klgjona (AQA)
. - - Arkusze falcowane
Pionowo: 312'05 WF: mE [ 00% Schemat: ‘Niefal(nwane, w. 1 |z||
Uzytek (L) [mm]: Spady [mm]: lloéc stron na arkuszu: Rodzaj oprawy:
Siatka uzytkdw: Stron: 4 « Plikdw: 1
Arkusz: 1, strona: 1 (1:d) Arkusz: 1, strona: 2 (Txd) I
1 1 32 .r
' ' 2 2 AB_32strony--1x16Z--IMPO... | 436  |312
3 3 AB_32strony--1x16Z--IMPO... |436 (312 _$_
4 4 AB_32strony--1x16Z--IMPO... |436  |312
1:270° 2:90° A
=
Podsumowanie: =
Stron do impozycji: 4 l ' l
llosé arki /) 170
K Druk  Arkusz  Strona u1 uz i el Tl n: n HE
os¢ stron nieujetych:
1 1 1 1 5
2 1 2 2 IE‘
WYKONAJ IMPOZYCIE IE‘
Netto: 436x312 » Brutto: 436x312 ChUsers\Tomek\DesktophZadanie\AG_32strony--1x16Z--IMPOZYCJApdf

W wyniku dziatania programu, powinien zosta¢ wygenerowany dwustronicowy plik pdf (1 arkusz petny),
ze zmontowanymi 32 stronami na arkuszu.

Mozna tez do koncowego montazu uzy¢ modutu do impozydji akcydenséw i odpowiednio recznie
wypetnic siatke uzytkow.
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B | otwérz plik pdf do impozycji

Mentaz akcydenséw

Montaz ksiazek | czasopism

Rozmiar pola zadruku: 624 x 441 (5)

Moduly dodatkowe

Poziomo: | 438,017 (Vg Dodaj 5| w005 _ e 00F — I +—
. 320/ +180° 1= N B ~ T LzinEsng Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Pionowo: = W = i = - - PEENY (B) PEENY (C) NIEPELNY (B)
Uzytek [mm] i obrét: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0°) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow Stron: 4 « Plikow: 1
Strona pierwsza Strona druga 5 SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys. I
1 1 AB_32strony--1x16Z--IMPO... |436 | 312 .r
3 AB_32strony--1x16Z--IMPO.. |436 | 312 _$_
4 4 AB_32strony--1x16Z--IMPO... |436 | 312
- o - (] = (=] - o =
4:90 1:90 2:270 3:270 A
Podsumowanie:
Stron do impozycjic 4
llos¢ arkuszy: 1
llosé stron nieujetych: 0
Arkusz: IE‘
3 4 5 G ik 8 g 10 1 12 15 14 15 WYKONAJ IMPOZYCIE - |§|
Netto: 312x436 » Brutto: 312x436 ChUsers\Tomek\Desktop\Zadanie\AG_3 2strony--1x16Z--IMPOZYCJApdf
— Lo
N N~ P fxibed =2 —
(L) [E=} = ] N [ )
— [ ~J — <N (-]
[} I~ N (-] N [—]
(—} [ (—] — [—-} [ |
BN -
() e= Py s < -t
. N . B

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 8
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Zadanie 9

I
Wykonac¢ impozycje do druku offsetowego ulotki A6 na arkuszu B2 z maksymalng, mozliwg iloscig uzyt-
kow. Jednoczesnie dwukrotnie dodatkowa strong A5, zastgpi¢ cztery uzytki A6 (pliki A5.pdf i A6.pdf).

Parametry:
—rozmiar docelowy pracy: A6 (105 x 148 mm) i A5 (148 x 210 mm);
— stron A5 na arkuszu: 2, stron A6 na arkuszu: maksymalna ilos¢.
— ilos¢ koloréw: 4+4-0;
— papier do druku: B2;
— uszlachetnianie: brak.

Krok 1« Zadanie 9
Obliczenie maksymalnej ilosci uzytkéw A6 na arkuszu B2

Po wczytaniu obu plikéw do programu, nalezy upewnic sie, ze rozmiar uzytka jest réwny rozmiarom
strony A6 (nie A5). JeZeli nie, to po zaznaczeniu wiersza ze strong A6 i wywotaniu polecenia Ustaw roz-
miary uzytka rébwne rozmiarom zaznaczonej strony dostepnego pod prawym klawiszem myszy
na zaznaczonym wierszu — ustalamy wiasciwe rozmiary uzytka (wartos¢ wszystkich spadéw = 2 mm).
Nastepnie za pomoca narzedzia Rozmies¢ ekonomicznie:

Obliczanie ekonomicznego rozmieszezenia uZytkow X

Dodatkowe opcje zmnigjszajace nominalne rozmiary papieru:

Margines techniczny ("na tapki") [mm]: nﬂ
Mazwa H[mm] V[mm] Obrot  Keolumn Wierszy  Razem  Kolumn +1  Wierszy +1 % |
]

Pas_1/3_B1 707 333 0® ] 2 12 56 139( &9
A2+ + £40 480 0® 5 2 10 14 12| 59
A2++(2) £40 450 0° 5 2 10 14 22| &0
A2+ 630 440 0® 5 2 10 24 32| &2
RAa2 610 430 0® 5 2 10 - 42| &6
A2 594 420 0® 5 2 10 B0 52| &9
B3 500 350 0® 4 2 g 45 122 79
SRA3 450 320 0® 4 2 g 95 152 97
A+ 430 305 0® 3 1 3 ] 151 #1
A 420 297 0® 3 1 3 16 23| 43
B4 350 250 0® 3 1 3 a6 J0( &1
Ad 297 210 0® 2 1 2 30 10| 58
B3 250 176 0° 2 1 2 rri 144| 83 (™

Obliczanie rozmisszozenia ilosd wytkow na arkuszach papieru o rééngch rozmiarach wwzglednia aktualne wstawienia znacznikdw z pominiecem
paska kalibracyjnego. Jei=li rysowanie paska kalibraggnego jest wilaczone, to widocne na beloe tytwdows] programu [po nacisnieciu klawiza
WYBIERZ) rozmiary pola zadruku moga by€ wigksze od rozmiardw wybranego papieru i wynikajacsj z nich obliczonsj ileéci kolumn i wisrszy.

Anuluj Wybierz

ustalamy ilo$¢ kolumn i wierszy na: kolumn = 6, wiersz = 3 (razem 18 uzytkow).
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Krok 2 « Zadanie 9
Wykonanie impozycji czastkowych

Do taczenia prac o rozmiarach réwnych rozmiarom arkuszy podstawowych szeregu A lub B stuzy narze-
dzie o nazwie Kreator podziatu arkusza. Jednak w tym przypadku nie mozna z niego skorzysta¢, gdyz
nie jest w nim mozliwy podziat uzytkdw na nieparzysta liczbe dwukrotnie mniejszych uzytkow.

Najlepszym narzedziem do tego celu bedzie funkcja o nazwie Impozycja czastkowa, ktorej rezultatem
dziatania jest wygenerowanie zaplanowanego montazu z jednym z trzech uproszczonych zestawow
znacznikdw i umieszczenie tak wygenerowanego pliku od razu w Tabeli stron do impozycji.

Ogolny pomyst na wykonanie zadania polega na wykonaniu montazu dwoch uzytkow A6 (1 wiersz, 2
kolumny, o rozmiarach zblizonych do strony A5) i faczenie go z pracg o rozmiarach A5.

Impozycja czastkowa A6

Jezeli rozmiary uzytka sg rowne rozmiarom strony A6, to po ustaleniu liczy kolumn = 2, liczby wierszy =
1 i wypetnieniu uzytkéw strong A6, wykonujemy impozycje czastkowg ze znacznikami od dtugosci
2 mm (polecenie dostepne pod prawym klawiszem myszy na dowolnym uzytku). Na liscie stron do
impozycji powinna pojawic sie nowa strona o nazwie IMP_1.pdf (czyli pdf ze zmontowanymi dwoma
stronami A6).

E‘ | Otworz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 218 x 152 - [ =
Montaz akcydenséw Montaz ksiazek i czasopism Moduly dodatkowe /
Poziomo: 105,015 Dodaj K: 212 L| 208 _ G 203 +— I +—
. D ) <1807 B R — ~ ——= Jednostrenny | Dwustronny Dwustronny Dwustronny
Pionowa: s 90 W = | PSP~ D:| &%~ PEENY (B) PEENY (C) NIEPELNY (B)
Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:

Siatka uzytkow (2) Stron: 3 « Plikéw: 3

SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys.
1 A5.pdf 148|210
AB.pdf
IMP_1.pdf

2:0° 2:0°

1> @ T4

F
@
U
@

Podsumowanie:
Stron do impozycjic 3
llos¢ arkuszy: 1
llogé stron nieujetych: 2

Arkusz: IE‘
2 3 4 5 6 T 8 9 10 1 12 13 14 15 WYKONAJ IMPOZYCIE v IE‘
Netto: 105x148 » Brutto: 109x152 C\Users\Tomek\Desktop\Zadanie\IMP_1.pdf

Impozycja czastkowa A5

W Tabeli stron do impozycji zaznaczamy wiersz ze strong A5 i ustalamy rozmiary uzytka na réwne roz-
miarom zaznaczonej strony. Ustalamy nowa liczbe kolumn = 1 i obracamy uzytek o 90°. Wypetniamy
uzytek strong A5. Wykonujemy ponownie impozycje czastkowg ze znacznikami 2 mm. Na liscie stron
do impozycji powinna pojawic sie nowa pozycja: IMP_2.pdf (czyli pojedyncza strona A5 ze znacznikami
2 mm).
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E‘ | Otworz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 214 x 152 - [ =
Montaz akcydenséw Montaz ksiazek i czasopism Moduly dodatkowe Styl -

Poziomo: 148015 o° Dodaj K: 1 L 205 - G 203 +— I
: 2100= +180° 1= ~ - B N 20- Lzihasmmey | < Dwustrenny Dwustronny
Pionowo: Vi W: - P S D Y- PEENY (B) PEENY (C)
Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (1) Stron: 4 « Plikow: 4
SPDF | Nazwa pliku
Abpdf .
1 IMP_1.pdf 222|156 _$_
1 IMP_2.pdf 218|136
- #
Podsumowanie:
Stron do impozycjic 4
llos¢ arkuszy: 1
llogé stron nieujetych: 3

2 3 4 5 6 T 8 9 10 1 12 13 14 15 WYKONAJ IMPOZYCIE v IE‘
Netto: 210x148 » Brutto: 214x152 ChUsers\Tomek\DesktopiZadanie\A3.pdf

Zmontowane juz strony A5 i A6 mozna juz usunac z Tabeli stron do impozycji.

Krok 3 « Zadanie 9
Wykonanie impozycji koncowej

Obie impozycje czastkowe posiadajg juz znaczniki netto o dtugosci 2 mm. pasery i opis. Dlatego w tym
kroku wytaczamy rysowanie tych znacznikdw, a pozostawiamy wigczone tylko rysowanie paska kontroli
koloru (niezbednego przy druku offsetowym).

W Tabeli stron do impozycji zaznaczamy strone pdf o najwiekszych rozmiarach (IMP_1.pdf). Ustalamy
rozmiary uzytka rowne rozmiarom zaznaczonej strony. Wartos¢ wszystkich spadéw = 0 mm. Liczba ko-
lumn = 3, liczba wierszy = 3, obrot uzytka = 0°. Wszystkie uzytki wypetniamy strong IMP_1.pdf (czyli
podwajng strong pliku A6.pdf).

Dwa z uzytkow wypetniamy strong pliku IMP_2.pdf, czyli wstepnie zmontowang pojedynczg strong A5
ze znacznikami.

W wynikowym, finalnym pliku impozycyjnym znajduje sie 14 stron A6 oraz 2 strony A5.

>,

—4.~

'7'@

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 9
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@ | Otwérz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 666 x 473 (5) M o
Montaz akcydenséw Montaz ksiazek | czasopism Moduly dodatkowe Styl +
Pozi 2208 | o ; e[ 3| o[ 0 | o[ 092 — 1 —
- Jednestronny | = o o
. +180° = [« = ny ny Dwustronny Dwustronny
Pionowo: - o0 w| 3B | ~[ 002 o[ 003 PEENY (B) PEENY (C) MIEPEEMY (B)  NIEPEENY (C)
Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0°) [mm]: Rodzaj arkuszy:

Siatka uzytkdw (9)

Stron: 2 « Plikow: 2

w ) w
EARNES

Arkusz:

e a1 |
2 1 V df 1

v

Stron do impozycji: 2
lloé¢ arkuszy: 1
llogé stron nieujetych: @

2 = 4 £ (3 T 8 9 10 1 12 13 14 15

WYKOMNAJ IMPOZYCIE v

Netto: 222x156 » Brutto: 222x156

][]
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Zadanie 10

Wykonac¢ impozycje do druku cyfrowego 1000 dwustronnych, numerowanych biletow (plik bilet_1stro-
na.pdf). Druga strona biletéw jest w pliku bilet_2strona.pdf i jest wspdina dla wszystkich. W montazu
uwzglednic fakt, ze przyktadowa drukarka jest uszkodzona i nie jest w niej mozliwe zadrukowywanie juz
raz zadrukowanego papieru (mozliwe zaciecia). Druk drugiej strony jest mozliwy tylko w jednym prze-
biegu dzieki funkgji dupleks.

Parametry:

— rozmiar docelowy pracy: 90 x 50 mm;
—ilo$¢: 1000 szt. (kazda w jednym egzemplarzu);
— ilos¢ koloréw: 4+4;

— papier do druku: A4;
— dodatkowe: bilety rozmiescic na arkuszu w ilosci 10 sztuk (2*5).

Krok 1 « Zadanie 10

Montaz drugiej strony biletow

Po wczytaniu do programu pliku bilet_2strona.pdf, parametry impozycji ustalamy na:

przetagczamy program

Impozycjoner

Nna

Jpomaranczowy”

(cyfrowy)

zestaw  znacznikow.

Minimalny zestaw to znaczniki netto. Wytgczone rysowanie paskow kontroli koloru. Reszta — wg

uznania.

rodzaj arkusza: jednostronny;
ilos¢ kolumn =5, ilo$¢ wierszy = 2, wszystkie spady = 2 mm.

Po wypetnieniu arkusza generujemy arkuszu impozycyjny z drugimi stronami biletow.

E‘ | Ctwérz plik pdf do impozycji Rozmiar pola zadruku: 274 x 192 - 0 =
viontaz akcydenso Montaz ksigzek | czasopism Moduty dodatkowe Styl -
Poiomes | 0[] o | si] | o 208 o 202 — 1 1
= Jednostronny D
. - +180° = = 5 _\ = Dwustronny Dwustronny D Dwustronny
Pionowo:| 30013 wi| 25| e 207 D: | %07 PELNY (B) PEENY(Q) NI NIEPEENY (C)
Uzytek [mm] i obrot: Obrot: Siatka: Spady (dla obrotu 0%) [mm]: Rodzaj arkuszy:
Siatka uzytkow (10) Stron: 1 « Plikéw: 1
5 SPDF | Nazwa pliku Szer. | Wys,
bilet_Zstrona.pdf a0 50
1:90° 1:90° 1:90° 1:90° 1:90°
LG PG LG PG LG
1:90° 1:90° 1:90° 1:90° 1:90°
LD PD LD PD LD Podsumowanie:
Stron do impozygji: 1
llos¢ arkuszy: 1
lloé€ stron nieujetych: 0
Arkusz:
2 2] 4 5 6 T 8 9 10 1 12 12 14 15 WYKOMNAJ IMPOZYCIE - IE‘

Metto: 50x90 = Brutto: 54x094

Ci\Users\Tomek\Desktop\zadania_pliki_pdf\Zadanie_10\bilet_2strona.pdf
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Do programu wczytujemy

losci 1000 sztuk jest mato efektywne

ow

7

ej strony bilet

Krok 2 « Zadanie 10

Z plerwsz

Monta

Poniewaz reczne wypetnianie arkusza pierwszg strong biletow w i
do tego montazu wykorzystamy funkcje o nazwie Autogenerowanie z tabeli.

1strona.pdf. Po wczytaniu sprawdzamy, czy zaplanowany wczesniej uktad nie zmienit sie

gtéwnie chodzi o obrot uzytka).
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Krok 3 « Zadanie 10
Przygotowanie pliku do druku dupleksem

Poniewaz przyktadowa drukarka nie potrafi zadrukowac raz juz zadrukowanego papieru, nie jest mozli-
we zadrukowanie stu pierwszych arkuszy jednostronnie plikiem ze zmontowanymi stronami pierwszy-
mi, odwrdcenie arkuszy papieru na drugg strone i zadrukowanie ich montazem drugich stron biletéw.
Mozliwy jest tylko druk kazdego arkusza dupleksem, w jednym przebiegu.

W celu przygotowania pdfa umozliwiajgcego taki wydruk, nalezy kazda strone pliku ze zmontowanymi
stronami pierwszymi, przetozy¢ strong ze zmontowanymi stronami drugimi biletéw.

Do tego stuzy narzedzie dodatkowe o nazwie Przektadacz. Jako plik przektadany wskazujemy montaz
pierwszych stron biletow, jako przektadke — plik ze zmontowanymi drugimi stronami biletow.

Przekiadacz X

— PDF przektadany - strony nieparzyste w wynikowym pdfie (100): —

ChUsers\Tomek\DesktophZ...-W2 K5R10J--IMPOZYCIA. pdf

Przektadka - strony parzyste w wynikowym pdfie (1):

Ci\Users\Tomek\DesktophZ...bilet_2strona-montaz pdf

Strona przekladana: le‘

Przetoz

Rezultatem pracy narzedzia dodatkowego, jest pdf o liczbie stron = 200. Kazda strona parzysta jest taka
sama. Plik ten postuzy do wydrukowania catego zaplanowanego naktadu dwustronnych, numerowa-
nych biletow w jednym przebiegu.

Zobacz prezentacje rozwigzania zadania nr 10
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Licencja na uzytkowanie programu Impozycjoner:

1.

12.

13.

Licencja okresla zasady uzytkowania oprogramowania, wigzace autora programu Impozycjoner
i uzytkownika. Oprogramowanie chronione jest polskim i miedzynarodowym prawem autorskim
o ochronie praw witasnosci intelektualne;j.

Przedmiotem niniejszej Licendji jest uzytkowanie programu Impozycjoner, zwanego dalej Programem.
Wytgcznym wiascicielem Programu, w tym materialnych praw autorskich, jest TEgraf, 66-008 Wil-
kanowo, Osiedle Przylesie 14, e-mail: info@tegraf.pl, NIP 973-000-67-93.

Licencja uprawnia do korzystania z Programu:

pracujgcego w trybie ograniczonym czasowo (,trial”): na dowolnej liczbie stanowisk komputero-
wych;

pracujacego w trybie petnym (bez ograniczen): na takiej liczbie stanowisk, jaka jest wyszczegol-
niona na fakturze VAT wystawionej przez sprzedawce programu kupujacemu.

Z programu pracujacego w trybie petnym (bez ograniczen) mozna takze korzysta¢ na komputerze
domowym lub przenosnym, pod warunkiem, w tym samym czasie program nie bedzie uzywany
na komputerze podstawowym.

Program pracujacy w trybie ograniczonym czasowo nie wymaga zadnych dowodoéw legalnego
posiadania. Moze by¢ wykorzystywany do celow zarobkowych.

Faktura VAT oraz otrzymana od wiasciciela programu drogg elektroniczng licencja aktywacyjna
Znoszaca ograniczenia wersji czasowej, sg jedynymi dowodami legalnego posiadania kopii Pro-
gramu pracujacego w trybie bez ograniczen.

Uzytkownik Programu zobowigzuje sie do niezmieniania kodu programu (zabroniona jest dekom-
pilacja, dezasemblacja oraz jakakolwiek inna modyfikacja, w tym ttumaczenie na inne jezyki).
Uzytkownik Programu zobowigzuje sie do niewykorzystywania w czesci lub w catosci jakichkol-
wiek informacji zawartych w programie oraz w jego dokumentacji do celdéw innych niz uzytkowa-
nie programu zgodnie z jego przeznaczeniem.

Przekazanie osobom trzecim praw uzytkowania Programu nie jest dopuszczalne.

Autor i sprzedawca Programu nie odpowiadajg za wszelkie straty wynikajace z uzywania badz
niemoznosci uzywania programu, jak réwniez nie ponoszg zadnej odpowiedzialnosci za szkody
powstate w wyniku niezgodnego z prawem korzystania z Programu.

Uzytkownikowi Programu pracujgcego w trybie bez ograniczen czasowych przystuguje prawo do
bezterminowych, bezptatnych aktualizacji oraz prawo do pomocy i informacji technicznej.

W przypadku naruszenia postanowien Licencji, wtasciciel ma prawo rozwigzac niniejszg umowe
oraz dochodzi¢ swoich roszczert wynikajgcych z tego naruszenia, w tym pokrycia strat z tytutu
utraconych zyskow.

W sprawach nieuregulowanych w niniejszej licencji obowigzujg przepisy Ustawy o Prawie Autor-
skim i Prawach Pokrewnych.

WERSJA EDUKACYINA (aneks):

1.

4.

5.

Warunki korzystania: program zakupiony w wersji edukacyjnej moze by¢ uzywany wytgcznie do
celéw edukacyjnych. Nie jest dozwolone wykonywanie za jego pomoca prac komercyjnych. Pro-
gramu nie wolno odsprzedawac, odstepowac w formie darowizny ani uzywac jako nagréd.
Uprawnionymi do zakupu wersji edukacyjnych sg szkoty i uczelnie, placowki ksztatcenia ustawicz-
nego oraz placéwki ksztatcenia praktycznego - szkolgce w zawodach zwigzanych z przygotowa-
niem do druku.

Program zakupiony na licencji edukacyjnej moze by¢ zainstalowany na wszystkich kom-
puterach w pracowni (jednej izbie lekcyjnej). Zainstalowanie programu w kolejnej pra-
cowni wymaga zakupienia dodatkowej licencji edukacyjnej.

Nauczyciele nauczajacy zawodu majg prawo do instalacji programu na komputerach domowych
z wylaczeniem zastosowan komercyjnych.

Na zyczenie, mozliwe jest wydtuzenie okresu prébnego (bez zobowiazania do kupna programu).

Adobe, Acrobat, Acrobat Reader to zastrzezone znaki towarowe lub znaki towarowe Adobe Systems Incorporated w Stanach Zjednoczonych i/lub innych krajach. Microsoft i Windows® to znaki towarowe
Microsoft Corporation w Stanach Zjednoczonych i/lub innych krajach.
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